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1. ВВЕДЕНИЕ

Курсовая работа – ведущая форма самостоятельного обучения. Она предполагает глубокое изучение одного из разделов учебной дисциплины.

По учебному плану студенты дневного, заочного и вечернего отделений экономического факультета, обучающиеся по направлению бакалавриата 080200.62 «Менеджмент» последовательно выполняют работы по следующим дисциплинам:
	Дневное отделение
	

	Очное отделение
	Срок защиты

	2 курс – Теория менеджмента

3 курс – Управленческие решения
4 курс – Проектный менеджмент
	май
май
декабрь

	Заочное отделение
	

	2 курс – Теория менеджмента

3 курс – Управленческие решения
4 курс – Проектный менеджмент
	апрель

апрель

май

	Вечернее отделение (второе высшее образование)
	

	2 курс – Теория менеджмента

3 курс – Управленческие решения
4 курс – Проектный менеджмент
	апрель

апрель

май

	Вечернее отделение (на базе среднего специального)
	

	2 курс – Теория менеджмента

3 курс – Управленческие решения
4 курс – Проектный менеджмент
	апрель

апрель

май


Если на младших курсах студенты приобретают навыки работы с научной литературой, усваивают принципы анализа и синтеза прочитанного, вырабатывают умение обоснованно излагать усвоенный материал, то на старших курсах обращается внимание на умение студента сделать на основании изученного материала собственные выводы, показать собственное мнение, выработать свою точку зрения, предложить возможные пути решения проблемы, обосновать эффективность предлагаемых решений.
В курсовой работе по каждой дисциплине студент должен проявить умение проводить самостоятельное, развернутое и логически завершенное исследование по выбранной теме. При этом необходимо опираться на знания, полученные не только по предмету, по которому выполняется курсовая работа, но и по всем тем смежным учебным дисциплинам, которые должны быть усвоены студентом  к моменту завершения учебы на данном курсе.

Ценность работы определяется не только уровнем знания учебного материала в пределах исследуемой темы, но, в главной степени, творческой самостоятельностью и уровнем профессиональных навыков студента.
2. ВЫБОР ТЕМЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент» – это выполненная студентом под руководством преподавателя самостоятельная завершенная научно-квалификационной работа на тему по определенному аспекту управления социально-экономическими системами в конкурентной среде рыночной экономики.
Основная цель подготовки и защиты курсовой работы, - продемонстрировать, что студент обладает навыками систематизировать и структурировать углубление своих экономико-управленческих знаний в соответствии с требованиями, предъявляемым Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент»:
· иметь системное представление о структурах и тенденциях развития российской и мировой экономик;
· знать теоретические основы и закономерности функционирования и развития социально-экономических систем (организаций), включая переходные процессы; 

· знать принципы разработки, принятия и реализации экономико-управленческих решений.

Это предполагает, что будущий бакалавр с квалификацией менеджер в ходе обучения обязан глубоко изучить и приобрести навыки практического применения теоретико-методологических основ и дидактического содержания базовых гуманитарных, социально-экономических, математических, естественнонаучных и профессиональных дисциплин Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент».

К этим дисциплинам относятся - теория менеджмента, управленческие решения, управление проектами, управление экономикой организации, стратегический менеджмент, инновационный менеджмент, финансы и финансовый менеджмент, антикризисное управление, маркетинг, логистика, управление человеческими ресурсами, управление качеством, статистика, деловые коммуникации, государственное регулирование экономики, бизнес-планирование, 
Опираясь на полученные в ходе занятий знания, бакалавр с квалификацией менеджер должен уметь: 

· выявлять проблемы экономического характера при анализе конкретных ситуаций, 
· предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты;
· систематизировать и обобщать информацию, готовить справки и обзоры по вопросам профессиональной деятельности, редактировать, реферировать, рецензировать тексты;
· использовать основные и специальные методы экономического анализа информации в сфере профессиональной деятельности; 

· разрабатывать и обосновывать варианты эффективных хозяйственных решений;
· критически оценивать с разных сторон (производственной, мотивационной, институциональной и др.) поведение экономических агентов, тенденции развития объектов в сфере профессиональной деятельности; 

· уметь использовать компьютерную технику в режиме пользователя для решения экономических задач.
Это предполагает, что будущий бакалавр менеджмента в курсовой работе должен продемонстрировать свое умение применять полученные за соответствующий этап обучений знания теоретико-методологических основ дисциплин Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент»: для разработки решений практических экономико-управленческих проблем и задач: 

· организации систем управления социально-экономическими структурами (системами) в конкурентной среде рыночного хозяйства, 
· обеспечения эффективного управления социально-экономическими организациями в конкурентной среде рыночного хозяйства, 
· совершенствования управления социально-экономическими организациями в соответствии с тенденциями общественно-экономического развития их внешней среды. 
В соответствии с требованиями, предъявляемыми Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент» к организации подготовки бакалавра  по направлению «Менеджмент», основными задачами курсовой работы являются: 

1. Выявить и сформулировать в управляемой социально-экономической системе (организации) или ее подсистеме (подразделении) проблему (проблемы) экономического характера и провести её теоретико-методологическое исследование на основе системного представления о структурах и тенденциях развития рыночной экономики и понимания многообразия экономических процессов в их взаимосвязи с другими происходящими в ней процессами.

2. Провести экономико-управленческий анализ поставленной проблемы управляемой социально-экономической системы (предприятия, корпорации, государственные учреждения и т.д.) на основе моделирования проблемной ситуации, сбора, обобщения и систематизации информации о процессах и взаимосвязях внутренней среды (ресурсов) и внешней конкурентной рыночной среды организации.

3. Используя современные методики разработки и реализации экономико-управленческих решений на основе полученных в результате анализа поставленной проблемы информационно-аналитических данных выработать возможные варианты её хозяйственных решений и выбрать из них наиболее оптимальный и эффективный, обосновав свое решение.

Выбор темы курсовой работы также должен связываться с научными интересами и склонностями студента к той или иной проблеме, подготовкой и написанием курсовых работ, участием студента в студенческой научно-исследовательской и договорной работе, потребностями развития и совершенствования организации, на базе которой выполняется работа, специализацией кафедры и ее преподавателей. Выбор и формулировка темы курсовой работы также должны учитывать те процессы, которые получают развитие в мировой и российской экономике в момент написания курсовой работы.
Выбранная тема курсовой работы должна содержать управленческую проблему, которую студент обязан решить. В основе этой проблемы должно находиться объективное противоречие либо между организацией и её внешней средой (например, проблема соответствия менеджмента организации тенденциям социально-экономического развития), либо какое-то противоречие функционирования и развития внутренней среды организации (например, проблема обеспечения менеджментом эффективности использования ресурсов организации).

При выборе проблемы исследования в курсовой работе следует учитывать, актуальность проблемы, возможность получения конкретных статистических и бухгалтерских данных, наличие специальной научной литературы, практическую значимость для конкретного организации, соответствие программам учебных курсов.

Выбрав тему и определив проблему своего курсового исследования, студент должен обосновать его актуальность, обозначив тем самым основные теоретические и практические ориентиры предстоящей научно-исследовательской работы.

Исходя из темы курсовой работы, содержащейся в ней проблемы и основных аспектов её актуальности, формулируются объект и предмет предстоящего курсового исследования.

Объектом исследования в дипломном проекте по специальности «Менеджмент организации» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент» должны выступать: 

· различные организации экономической, производственной и социальной сферы,

· подразделения системы управления государственных предприятий, акционерных обществ и частных фирм; 

· научно-производственные объединения, научные, конструкторские и проектные организации;

· органы государственного управления и социальной инфраструктуры народного хозяйства.
В качестве объектов курсового исследования эти организации, подразделения, объединения, органы государственного управления и социальной инфраструктуры должны рассматриваться как конкретные социально-экономические системы различного масштаба, уровня, сфер действия, форм собственности, функционирующие и развивающиеся в конкретных условиях рыночной экономики.
Специальность менеджмент организации рассматривает социально-экономические системы исключительно с точки зрения управления ими. 

Социально-экономическая система – это упорядоченная совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих социальных элементов, в основе взаимодействия которых между собой и окружающей средой лежат производственно-трудовые процессы. Производственно-трудовой процесс (труд, производство) – это процесс целенаправленного и общественно опосредованного взаимодействия человека (общества) с природой, в ходе которого предметы и явления природы подготавливаются к общественному (совместному) потреблению. Управление социально-экономической системой – это процесс ее последовательного упорядочивания относительно поставленной цели. В основе упорядочивания лежит структуризация и реструктуризация имеющихся ресурсов и порядка их использования относительно изменяющихся факторов и условий внешней и внутренней среды управляемой организации.

Ключевым моментом структуризации и упорядочивания управляемой системы (то есть процесса управления системой) выступает разработка, принятие и реализация управленческого решения.

Предметом исследования в курсовой работы, по направлению «Менеджмент» должны выступать организационно-управленческие отношения, регулирующие процессы упорядочивания систем управления, то есть - организации и реорганизации их структур и механизмов функционирования, обеспечения эффективности управления организациями, совершенствования управления организациями в соответствии с тенденциями социально-экономического развития.
Важной частью курсовой работы направления «Менеджмент» выступает анализ различных аспектов деятельности субъектов управления социально-экономическими системами - государственных, транснациональных, региональных, корпоративных управленческих структур, а также менеджеров как субъектов управления. В соответствии с ФГОС ВПО-2009 по направлению бакалавриата 080 200.62 «Менеджмент» основными видами профессиональной деятельности менеджера выступают следующие: управленческая, организационная, экономическая, планово-финансовая, маркетинговая, информационно-аналитическая, проектно-исследовательская, диагностическая, инновационная, методическая, консультационная, образовательная. Именно на поиск путей и методов совершенствования и повышения эффективности этих видов деятельности должна быть направлена дипломная работа.
Исходя из темы курсовой работы, содержащейся в ней проблемы и основных аспектов её актуальности, формулируется и ставится цель предстоящей курсовой работы. Выбор цели должен учитывать необходимость рассмотрения основных элементов исследуемой проблемы степень и пути ее решения в курсовой работе. 

В основе формулировки цели курсовой работы по управлению организациями должна лежать разработка комплекса (или системы) мероприятий, предназначенных обеспечить решение проблемы, заложенной в тему курсовой работы.

Исходя из цели курсовой работы, формулируются задачи курсового исследования. 

Первая среди этих задач, должна быть посвящена обобщению и систематизации теоретико-методологических основ выявления, анализа и решения поставленной и сформулированной в курсовой работы экономико-управленческой проблемы. 

Вторая задача должна быть ориентирована на анализ проблемной ситуации, в которой решается управленческая проблема, т.е. на системный анализ внутренней и внешней среды рассматриваемой организации как объекта управления - повышения эффективности управления организацией в изменяющейся конкурентной среде рыночной экономики. 

Третья задача должна нацеливаться на разработку проектно-управленческой концепции решения поставленной проблемы, включающей замысел управленческого решения, комплекс организационных и экономических мероприятий по достижению поставленной в курсовой работы цели и оценку экономических и организационных результатов решения поставленной проблемы.. 
Достижение цели и решение задач курсовой работы должны опираться на соответствующие теоретико-методологическую и информационно-статистичекую базы исследования. В ходе подготовки своей курсовой работы студент обязан определить те научные труды и источники статистики, на которые он планирует опереться в своих исследованиях.
Теоретико-методологическую базу курсовой работы должны составлять положения научных трудов отечественных и зарубежных специалистов по избранной студентом проблеме. Названия этих трудов должны быть перечислены в списке использованной литературы.

Информационно-статистичекую базу курсовой работы должны формировать источники статистической и фактической информации – статистические сборники, издания периодической печати, статистические отчеты предприятий и т. д. Названия этих источников также должны быть перечислены в списке использованной литературы.
Информационное обеспечение – немаловажный вопрос, особенно для тех, кто не имеет доступа к большим библиотекам, сети Интернет либо не имеет времени на поиск информации. Есть темы, теоретически освещенные в любом учебнике, есть – достаточно редкие. Более того, зачастую требуют свежие статистические данные, например, по отрасли или ряду предприятий. Надо быть готовым к тому, что, например, Российский статистический ежегодник, который может быть полезен для раскрытия темы «Анализ, состояние и перспективы развития рынка такого-то товара», приходит в областные библиотеки с временным лагом в полтора года. Стало быть, за свежими цифрами придется обратиться к периодическим изданиям или Интернету. Не факт, что таковые легко и бесплатно найдутся. 

Тема курсовых работ должны отвечать актуальным вопросам создания и развития рыночной экономики, соответствовать программе той дисциплины, по которой она выполняется.
В формулировке темы курсовой работы должны быть отражены:

· цель исследования;

· объект исследования;

· исследуемая проблема.

Выполнение курсовой работы студентом осуществляется под научным руководством одного из преподавателей кафедры менеджмента. В исключительных случаях по согласованию с заведующим кафедрой менеджмента, руководство курсовой работой может осуществлять преподаватель с другой кафедры экономического факультета ПГНИУ.

При выборе темы студент совместно с научным руководителем должен исходить из следующего:

· проблема, изучаемая при написании курсовой работы должна быть интересна в научном плане и актуальна;

· учитывая сквозное руководство курсовыми и дипломными работами, необходимо стремиться к тому, чтобы основные решения курсовой работы были в последующем использованы при работе над дипломным проектом; 
· необходимо, чтобы работа над курсовой работой позволила студенту наиболее полно раскрыть уровень теоретической подготовки на момент написания;
· необходимо максимально использовать материалы и знания, полученные при прохождении студентом практики;

· необходимо стремиться, чтобы тема курсовой работы максимально вписывалась в тематику научно-исследовательской деятельности кафедры менеджмента.

Такой принцип позволяет студенту сразу включиться в научную работу кафедры и студенческого научного общества. Ориентировочно выбрав тему, студент должен согласовать ее и окончательно сформулировать с преподавателем, которому поручено руководить курсовыми работами по данному научному направлению.

Преподаватель - научный руководитель помогает студенту в определении структуры работы, составлении плана, выборе методов исследования, подборе литературы, методических материалов для выполнения курсовой работы.

Студенты-заочники получают необходимые консультации по выбору темы и выполнению курсовой работы во время установочных сессий и в проводимые ежемесячно дни заочника.

Срок закрепления тем курсовых работ за каждым студентом дневного и заочного отделения установлен не позднее следующих месяцев учебного года:

· Основы менеджмента – ноябрь,
· Управленческие решения – декабрь,

· Стратегический менеджмент – январь,
· Направление специализации – январь.
Примерная тематика курсовых работ для студентов специальности 080507.65 «Менеджмент организации» приведена в разделе 6.
3. СОДЕРЖАНИЕ, ОБЪЕМ И СТРУКТУРА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа – одна из форм контроля уровня знаний студентов, их теоретической подготовки; умения работать с литературой, анализировать изучаемый материал, проводить исследовательскую работу, умения мыслить перспективно и творчески.

Немаловажное значение имеет умение студентов критически осмыслить изучаемый материал, сделать выводы, предложить направления совершенствования исследуемой проблемы или деятельности исследуемого объекта на основе знаний, полученных в результате теоретической и практической подготовки. Важным этапом при выполнении курсовой работы является составление плана. Курсовая работа должна содержать:

· титульный лист

· оглавление

· введение

· основную часть

· заключение

· список использованной литературы

· приложения (по необходимости).

При составлении плана следует исходить из общего объема курсовой работы, который должен составлять 30-40 машинописных страниц, напечатанных через 1,5 интервала шрифтом № 14.

Титульный лист оформляется в соответствии с требованиями, изложенными в приложении 1.
Оглавление содержит наименование структурных единиц курсовой работы (глав, разделов, подразделов, параграфов) с указанием номеров страниц. 
Внутреннея логика реализации социально-экономического управления предполагает 1) выявления и формулирования управленческой проблемы, 2) анализа проблемной ситуации, на основе которого разрабатывается и принимается управленчекое решение, 3) реализации принятого решения через офрмление и осуществление соответствующего управленческого проекта. 

Соответственно курсовая работа как специфическая научно-методическая форма разработки и реализации управленческого решения структурируется на три основных части:
· теоретико-методологическую - обобщение и структуризация теоретических и методологических основ проектного подхода к решению соответствующих управленческих проблем, формулировка и постановка решаемой в дипломном проекте проблемы.

· системно-аналитическую - организационно-экономическая характеристика управляемой организации и ее внутренней среды, анализ внешней среды и конкурентных позиций организации на соответствующем рынке, матричный анализ проблемной ситуации, выявление конкурентных доминант организационного развития компании, выработка и реализация экономической модели разработки и принятия экономико-управленческого решения.

· проектно-рекомендательную - разработка проектного замысла (инициации), организационного механизма и плана реализации решения управленческой проблемы, поставленной в курсовой работе, обоснование экономических и организационных результатов реализации предложенного управленческого решения.

В курсовой работе на 2 курсе по «Теории менеджмента» допускается слияние второй и третьей частей курсовой работы и изложений управленческого замысла решения обозначенной управленческой проблемы в общей концептуальной форме.
Во введении, прежде всего, следует отразить цель исследования; задачи исследования, объект исследования; предмет исследования; сущность исследуемой проблемы (проблемный фокус – заложенное в проблеме конкретное противоречие между желаемым и действительным, которое необходимо разрешить), обосновать ее актуальность.

Затем необходимо указать цели и задачи проводимого исследования, методы, используемые при выполнении работы, основной фактический и литературный материал, используемый в работе. Объем введения – не более 3 страниц.

Основная часть состоит из трех глав, которые могут быть поделены на разделы и подразделы.
В первой главе исследуются теоретико-методологические основы решения поставленной проблемы с учетом развития мировой, национальной, региональной отраслей экономики. Необходимо провести анализ литературных источников по исследуемой проблеме, обозначить место проблемы в системе менеджмента организации, изучить методологическую базу ее решения, сформулировать свою точку зрения по возможностям решения проблемы с использованием экономико-математических методов и электронно-вычислительной техники. При изучении теоретических аспектов исследуемой проблемы следует рассмотреть новейшие тенденции в развитии и путях решения проблемы, попытаться оценить уровень теоретической разработки проблемы, возможности и трудности ее реализации в современных экономических условиях.
Резюме организации (предприятия). Общие сведения об организации как объекта хозяйствования и как общественно-экономической системы.

По результатам проведенного анализа и теоретического исследования, проведенного в первой главе, следует выявить управленческую проблемы в организации, обосновать причины ее возникновения и сформулировать проблемный фокус (внутреннее противоречие) данной проблемы.

Во второй главе анализируется решение поставленной проблемы на предприятии (фирме), являющемся объектом исследования, для чего необходимо дать его краткую технико-экономическую характеристику, основные результаты производственно-хозяйственной деятельности в динамике (последние 2-3 года) изучить организацию работы на предприятии по исследуемой проблеме.
Это предполагает, во-первых, - изложение резюме предприятия, т.е. общей характеристики внутренней ресурсной среды управляемой организации как объекта хозяйствования и как социально-экономической системы. Во-вторых, - необходимо дать общую оценку внешней деловой среды бизнеса организации. Это характеристика соответствующего сегмента рынка, на котором осуществляет свой бизнес организация. К таким сегмента относятся соответствующие ниши  рынков - товарного, финансового, сервисного, трудовых и природных ресурсов, недвижимости, нематериальных активов и т.д. с их пространственной (местный, региональный, национальный, мировой), конкурентной (свободной конкуренции, монополистической конкуренции, олигопольный, монопольный) и динамичной (рост, стабилизация, сокращение рыночной ниши) характеристиками.

На основе системного анализа внутренней и внешней среду организации и ее проблемной ситуации выявляются  возможности, риски и наиболее оптимальные пути решения выявленной управленческой проблемы.
В третьей главе по результатам проведенного анализа деятельности предприятия по устранению поставленной проблемы предлагаются пути ее решения, разрабатываются мероприятия, направленные на достижение поставленной цели; определяются риски, предлагается механизм реализации разработанных мероприятий; выполняются расчеты, подтверждающие экономическую эффективность предлагаемых решений; обосновывается социальный и иные эффекты, которые могут быть получены в результате их практической реализации. Поскольку проблема может быть достаточно сложной, можно показать проводимое исследование по частям: постановка и формулировка вопроса-проблемы, ее анализ с использованием предлагаемых методов, описание практических предложений, возможности их реализации в исследуемых условиях, формирование выводов.

Следует отметить, что, начиная работать над курсовой работой, студент должен ориентироваться на дальнейшее развитие исследования поставленной проблемы, чтобы основные положения выполненных курсовых работ в последующем были положены в основу дипломной работы.

Особое внимание в курсовой работе следует уделить развитию рыночных отношений в стране, показать взаимосвязь исследуемой проблемы с новыми экономическими условиями (наличие различных форм собственности, различных организационно-правовых форм предприятий, организационных форм предпринимательской деятельности и т.д.), обосновать возросшую роль экономической оценки предлагаемых решений.

Студент должен показать, какими путями могут быть решены поставленные в курсовой работе задачи в перспективе. Свои обоснования необходимо подкрепить статистическими данными, графическими материалами, позволяющими оценить развитие исследуемой проблемы в динамике.

В заключении студент должен сделать наиболее существенные выводы и внести практически значимые конкретные предложения. В краткой форме необходимо указать основные итоги, полученные в результате исследования, подчеркнуть возможность их практического использования, показать достигаемую в результате реализации эффективность предлагаемых решений, отметить социальную значимость вносимых предложений. Объем заключения – не более 5 страниц.

В зависимости от исследуемой проблемы структура работы может несколько отличаться от изложенной в данных методических указаниях, однако основные требования, предъявляемые в них, должны быть выполнены.

Список используемой в работе литературы должен содержать перечень литературных источников, изучаемых в процессе исследования пробле​мы, официальных нормативных актов, специальных, периодических, методических материалов и пр. При этом, если в тексте использована цитата из источников, обязательно должна быть ссылка на него. Кроме того, указывается источник статистической, оперативной информации, характеризующей состояние исследуемого объекта, документация, отражающая его производственно-хозяйственную и иную деятельность. 

В приложение включаются:

· формы документов, характеризующие объект исследования или исследуемую проблему; 

· программы расчетов на ЭВТ;

· табличный и графический материал, который автор считает необходимым вынести за пределы основного текста и т.д. 

Для выполнения курсовой работы, как правило, используются:

· литературные источники;

· федеральные, отраслевые, региональные, муниципальные нормативные акты;

· отчетные, плановые, статистические материалы и оперативные документы объекта исследования;

· материалы, которые могут быть получены студентом в результате собственных исследований;

· статистические материалы, опубликованные в различных статистических справочниках и обзорах; 

· материалы, собранные студентами во время учебной и производственной практики.

4. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа  набирается на компьютере через 1,5 интервала с использованием шрифта № 14 на одной стороне листа писчей бумаги стандартного формата А4 с размерами сторон 210х297 мм.  Расстояние от края листа до текста составляет: слева – 25 мм, справа – 15 мм, сверху – 20 мм, снизу – 15 мм. Каждый абзац должен начинаться в тексте отступом, равным пятому знаку от левого края строки. Вписывать от руки в текст, подготовленный машинописным способом, отдельные слова, формулы, условные знаки, а также выполнять иллюстрации следует черной пастой.
Опечатки, описки и графические неточности, обнаруженные в процессе выполнения курсовой работы, допускается исправлять подчисткой или закрашиванием белой краской и нанесением на том же месте исправленного текста машинописным способом или черной пастой рукописным способом.
Все материалы курсовой работы располагаются по частям в следующей последовательности:

1) титульный лист;

2) оглавление;

3) введение;

4) разделы и подразделы по порядку;
5) заключение;

6) перечень принятых сокращений;

7) список использованной литературы;

8) приложения.

Каждый раздел курсовой работы имеет свое название и порядковый номер. Введение, заключение, перечень принятых сокращений, список использованной литературы, приложения не нумеруются.

Все страницы курсовой работы, включая и иллюстрации, должны иметь нумерацию, начиная с титульного листа (на нем номер страницы не ставится). Оглавление, введение, перечень принятых сокращений, список использованной литературы включают в общую нумерацию.

Номера страниц ставятся арабскими цифрами в правом верхнем углу листа. Каждую часть курсовой работы следует начинать с новой страницы.

Выполненная курсовая работа вкладывается в обложку из плотной бумаги и сшивается. Рекомендуемый размер курсовой работы  – 30-40 машинописных страниц.

Титульный лист является первым листом курсовой работы и содержит самые общие сведения о ней. На титульном листе сверху указывается вышестоящая организация, название высшего учебного заведения и кафедры, где выполнена курсовая работа. В середине листа крупным шрифтом прописными буквами пишется название темы курсовой работы. После названия темы в скобках указывается, на примере какого предприятия, учреждения, структурного подразделения выполнена данная работа. В нижней части титульного листа указывается фамилия и инициалы студента, наименование учебной дисциплины, а также курс, отделение (дневное или заочное), специальность и группа, где он обучается. Затем указывается фамилия, инициалы, ученая степень и ученое звание (должность) научного руководителя. Внизу титульного листа отмечается место и год выполнения курсовой работы.

Пример оформления титульного листа курсовой работы приведен в приложении 1.

Оглавление отражает краткое содержание курсовой работы. Оглавление включает наименование всех разделов, подразделов и пунктов (если они имеют наименование), в нем также указывается введение, заключение, перечень принятых сокращений, список использованной литературы и приложения. В оглавлении против каждого названия отдельной части курсовой работы в правой стороне листа в одну колонку проставляются номера страниц, с которых они начинаются. Текст курсовой работы располагается в точном соответствии с оглавлением.

Слово "оглавление" записывается в виде заголовка (симметрично тексту) прописными буквами. Наименования, включенные в оглавление, записываются строчными буквами (кроме первой прописной).

Пример оформления оглавления курсовой работы приведен в приложении 2.

Структурными элементами текста курсовой работы являются: 


1) глава – первая ступень деления, обозначенная номером и снабженная заголовком;


2) раздел – часть главы, обозначенная номером и имеющая заголовок;


3) подраздел – часть раздела, обозначенная номером, может иметь заголовок, начинается с абзаца;


4) пункт – часть подраздела, обозначенная номером, может иметь заголовок, начинается с абзаца;


5) подпункт – логически выделенная часть текста, не имеющая номера. 

Главы должны иметь порядковые номера в пределах всей курсовой работы, обозначенные арабскими цифрами с точкой разделы должны иметь нумерацию в пределах каждой главы, подразделы – в пределах каждого раздела, пункты и подпункты – в пределах каждого подраздела.
Номера разделов состоят из номеров главы раздела, разделенных точкой. В конце номера раздела также ставится точка (например, 2.1., 2.2. и т.д.).

Если содержание курсовой работы имеет подразделы, то номер подраздела должен состоять из номеров раздела и подраздела, разделенных точками (например, 2.1.1., 2.1.2., 2.1.3., и т.д.). Аналогично составляется номер пункта (например, 2.1.1.2., 1.2.2.1. и т.д.) и подпункта (2.1.1.2.1., 2.1.1.2.2. и т.д.).
Если раздел курсовой работы состоит из одного подраздела или подраздел состоит из одного пункта, то нумеровать его не следует.

Содержащиеся в тексте главы раздела, подраздела, пункта перечисления требований, указаний, положений обозначают арабскими цифрами или строчными буквами со скобкой. Например: 1), 2), 3)... или а), б), в)... и т.д. Перечисления записываются с абзаца и разделяются точкой с запятой. После слова, предшествующего перечислению, ставится двоеточие, а первое слово каждого элемента перечисления начинается со строчной буквы.

Наименования глав разделов, подразделов и пунктов должны быть краткими. Наименование главы  записывают в виде заголовка (симметрично тексту) прописными буквами. Наименования подразделов, пунктов записывают в виде заголовков с абзаца строчными буквами (кроме первой прописной).

Перенос слов в заголовках и подчеркивание заголовков не допускается. Точку в конце заголовка не ставят. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой.

Расстояние между заголовком главы и текстом при выполнении курсовой работы машинописным способом должно быть ровно 3-4 интервала, при выполнении рукописным способом – 15 мм. Расстояние между заголовком раздела и подраздела и текстом – 2-3 интервала (10 мм).

Специального расстояния между заголовком пункта и текстом не предусматривается. Расстояние между последней строкой текста и последующим заголовком  15 мм.

Каждая глава курсовой работы начинается с нового листа (страницы). В пределах одной главы каждый последующий раздел, подраздел или пункт располагается по мере окончания предыдущего. Если после заголовка раздела, подраздела (пункта) на странице помещается менее трех строк текста, то раздел, подраздел (пункт) следует начать с новой страницы.

При написании текста курсовой работы следует придерживаться определенных правил. Укажем наиболее существенные из них.

В научной литературе принято писать от третьего лица или обезличенно, не употребляя местоимение "я", "мы". Например, вместо оборотов "по моему мнению...", "мы считаем..." следует использовать такие речевые обороты, как "по мнению автора" или "как представляется".

В тексте все слова должны писаться полностью. Исключения составляют общепринятые сокращения: 

а) метрические меры – км, т, см, и т.д.;

б) словосочетания – и т.д., и т.п., и др., и пр., которые употребляются в конце фраз, а также союз то есть (т.е.);

в) общеизвестные сокращения названий учреждений и предприятий – ФСБ, ГЭС, ОАО, OOO и т.д.;

г) единицы измерения  – тыс. руб., млн руб. и т.д.

Сокращаются слова "год" (г.), "век" (в.), если они следуют после даты. После нескольких дат ставятся две буквы с точкой (1970-1975 гг., Х1Х-ХХ вв.). Сокращаются также слова "город", "река", если они употребляются перед названием (г. Пермь, р. Кама). Однако во множественном числе эти слова приводятся полностью, а не обозначаются удвоенными буквами (не гг. Кунгур, Краснокамск, Кудымкар, а города Кунгур, Краснокамск, Кудымкар).

Если в курсовой работе принята особая система сокращений слов или наименований, в ней должен быть приведен перечень принятых сокращений, который помещается в конце работы перед списком использованной литературы и включается в оглавление. Данный перечень должен располагаться столбцом, в котором слева в алфавитном порядке приводится сокращение, справа – его детальная расшифровка. Если в курсовой работе общее количество сокращений менее 10, и каждое из них повторяется в тексте менее трех раз, перечень не составляют, а расшифровку употребляемых сокращений приводят в тексте при первом упоминании.

Даты в тексте приводятся без падежных окончаний (17 мая, а не 17ое мая). В таблицах они пишутся сокращенно (25.06.1997. – 25 июня 1997 года).

Следует избегать терминов "в прошлом году", "в настоящее время", лучше указать конкретный временной период.

Математические знаки, например ( (меньше или равно) ( (больше или равно), ( (не равно), а также знаки № (номер), % (процент) употребляются в тексте только в сопровождении цифровых величин.

Числа с единицами измерения пишутся только цифрами (не "расстояние составляет десять километров", а "расстояние составляет 10 км"), при этом желательно сокращение многозначных цифр и представление их в доступном для восприятия виде (не 1523645 тыс. руб., а 1,5 млрд руб.). Числа до десяти без единиц измерения пишутся словами, свыше десяти –цифрами. Дроби всегда пишутся цифрами. 
Оформление иллюстраций. Текстовое содержание курсовой работы должно быть проиллюстрировано графиками, диаграммами и схемами. Иллюстрации могут быть расположены как по ходу написания работы (возможно ближе к соответствующим частям текста после первой ссылки на них), так и в конце ее на отдельных страницах или в приложении.

Иллюстрации располагаются так, чтобы их было удобно рассматривать без поворота листа или с поворотом его по часовой стрелке.

Отдельные страницы, на которых размещены иллюстрации (схемы, графики, диаграммы), включают в общую нумерацию страниц курсовой работы. Каждая иллюстрация (схема, график, диаграмма) должна иметь внизу надпись "рис." (рисунок), порядковый номер и название.

Все иллюстрации, если их в документе более одной, нумеруются арабскими цифрами в пределах главы. Номер иллюстрации состоит из номера главы и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой. Например: Рис. 1.8 (восьмой рисунок первой главы). При ссылках на рисунки с указанием порядкового номера обязательны сокращения по типу: "рис. 1.8", "рис. 2.5". Если при ссылке номер рисунка не употребляется, то слово "рисунок" пишется полностью (на этом рисунке изображено...). Ссылки на ранее упомянутые иллюстрации делаются с сокращенным словом "смотри". Например: "см. рис. 1.8".

Сама иллюстрация и ее название должны быть расположены на одном листе.

Если в тексте приведена только одна иллюстрация, то ее не нумеруют и слово "рис." не пишут.

Допускается нумерация иллюстраций в пределах всей курсовой работы. Каждая иллюстрация, если она не составлена лично студентом, должна иметь ссылку на литературный источник, откуда она была позаимствована. Ссылка на первоисточник делается либо в тексте, либо после названия иллюстрации, либо в примечании к иллюстрации.

При необходимости иллюстрации могут иметь поясняющие данные (подрисуночный текст), которые помещаются ниже строки, где указан номер и название рисунка. Перед поясняющими данными предварительно пишется слово "где" без двоеточия после него. Допускается оформлять подрисуночный текст в виде примечания к рисунку. Пример оформления рисунка представлен в приложении 3.
Построение таблиц. Цифровой материал, представленный в курсовой работе, как правило, оформляется в виде таблиц.

Каждая таблица должна иметь заголовок и порядковый номер. Заголовок пишут строчными буквами (кроме первой прописной) и размещают над таблицей посередине.

Заголовки граф таблицы начинают с прописных букв, а подзаголовки – со строчных, если они составляют одно предложение с заголовком. Если подзаголовок имеет самостоятельное значение, то его пишут с прописной буквы. Заголовки указывают в единственном числе. Знаки препинания в конце заголовков и подзаголовков не ставят.

Графу "№ п/п" желательно в таблицу не включать. При необходимости нумерацию показателей, параметров или других данных порядковые номера указывают в графе таблицы перед наименованием.

Все таблицы, если их в курсовой работе больше одной, нумеруются в пределах раздела арабскими цифрами. Номер таблицы состоит из номера главы и порядкового номера таблицы, разделенных точкой. Допускается нумерация таблиц в пределах всей курсовой работы.

Над правым верхним углом таблицы помещается надпись "Таблица..." с указанием номера таблицы. Например: "Таблица 1.2". Надпись "таблица..." пишут выше заголовка. Если в тексте только одна таблица, то номер ей не присваивают и слово "Таблица..." не пишут.

На все таблицы в тексте работы должны быть ссылки. Если таблица не имеет номера (одна в тексте), то пишут полностью слово "в таблице...", а если имеет номер, то сокращенно, например: "... в табл. 1.2".

Таблицу помещают в тексте сразу за первым упоминанием о ней. Небольшие таблицы размещаются непосредственно в тексте по ходу изложения материала, для больших таблиц отводится отдельная страница. Таблицы, как правило, не разрываются. Не допускается размещать таблицу и ее заголовок на разных страницах.

Если таблица не помещается на одном листе, то ее переносят на другой лист. В этом случае в таблице вводится нумерация граф. При переносе таблицы с одного листа на другой головка таблицы вновь не пишется, повторяется лишь нумерация граф. Слово "Таблица", заголовок и порядковый номер таблицы указывают один раз над первой частью таблицы, над последующими частями пишут слово "продолжение" или "окончание". Например, "продолжение табл. 2.3", "окончание табл. 2.3". Слово "окончание" используется для обозначения последней части таблицы в том случае, если таблица занимает более двух листов.

Повторяющийся в графе таблицы текст допускается заменять словом "То же". Если повторяется лишь часть фразы, допускается заменить эту часть словами "То же" с добавлением дополнительных сведений. Ставить кавычки вместо повторяющихся знаков не допускается. Если цифровые или иные данные в какой-либо строке таблицы не приводятся, то в ней ставят прочерк.

Если все параметры, размещенные в таблице, выражены в одной и той же единице измерения (например, в млн руб.), то сокращенное обозначение единицы измерения помещают в заголовке таблицы, отделив его запятой. Например: "Себестоимость выпуска продукции, млрд руб.".

В том случае, если единицы измерения для используемых данных различны, они могут быть помещены: 

· в каждой строке таблицы после текста через запятую;

· в названиях граф таблицы после текста через запятую;

· в отдельной графе таблицы "Единица измерения".

Таблицы должны иметь ссылки на литературные источники, откуда взяты данные для их составления. Ссылки на первоисточники делаются либо в тексте, либо после заголовка таблицы, либо в примечании к таблице.

В названии граф таблицы допускаются сокращения слов при условии, что их смысл понятен, а также общепринятые сокращения.

Цифровые данные заносятся в таблицу в строгом порядке по классам и разрядам чисел (единицы под единицами, десятки под десятками и т.д.).

Таблицы должны быть наглядными, понятными без обращения к тексту. В противном случае таблица должна сопровождаться необходимыми комментариями в тексте, непосредственно примыкающим к таблице, или в специальном примечании к таблице. Пример составления таблицы приведен в приложении 4.
Обозначение формул. Формулы, если их в курсовой работе больше одной, нумеруются арабскими цифрами в пределах главы. Номер формулы состоит из номера главы и порядкового номера формулы, разделенных точкой. Формулу следует располагать в середине строки. Номер указывается с правой стороны листа на уровне формулы в круглых скобках, например:

                                 

                                                (1.1)

На номер использованной формулы делается ссылка в тексте. Например, "... в формуле 1.2 показана зависимость ...". Допускается последовательная нумерация формул в пределах всей курсовой работы. Формулы следует выделять из основного текста свободными строками.

Если формула позаимствована у какого-нибудь автора или взята из учебного пособия, необходимо делать обязательную ссылку на ее первоисточник в тексте курсовой работы или в примечании.

Значения условных символов и числовых коэффициентов, входящих в состав формулы, должны быть приведены непосредственно под формулой. Значение каждого символа дается с новой строки в той последовательности, в которой они приведены в формуле. Первая строка расшифровки должна начинаться со слова "где" без двоеточия после него. После самой формулы ставится запятая, например:

                               

,
                                                   (2.2)

где m – показатель возврата наличности; 
Q – доход, полученный по окончании периода  инвестирования; 

p – первоначальный объем инвестиций.

При расстановке знаков препинания необходимо помнить, что формулы включаются в состав предложений. Знаки препинания после формул ставятся непосредственно за формулой, до ее номера. Формулы пишутся симметрично тексту. 
Ссылки. В тексте курсовой работы допускаются ссылки на нормативно-правовые акты, социально-экономическую литературу, материалы исследуемых предприятий и другие библиографические источники. Ссылаться следует на библиографический источник в целом или на его разделы и приложения. Ссылки на подразделы, пункты, таблицы и иллюстрации не допускаются. Однако внутри самой курсовой работы ссылки на разделы, подразделы, пункты, иллюстрации и таблицы разрешаются.

Ссылки делаются только на те первоисточники, которые использовались при написании курсовой работы. При отсылке к произведению (источнику), описание которого включено в список использованной литературы, в тексте курсовой работы после упоминания о нем проставляют в квадратных или косых скобках номер, под которым оно значится в  списке, и в необходимых случаях – страницы. Например, [2.9, с. 39] – стр. 39 девятого источника из второго раздела списка литературы (см. пункт "Список использованной литературы").

Допускается в тексте ссылки на первоисточники приводить в подстрочном примечании. Сноски на подстрочные примечания обозначаются арабскими цифрами (несколько выше строки) в последовательном порядке по всей работе. Из сведений о первоисточнике в подстрочном примечании указываются фамилия и инициалы автора, название его книги или статьи, издательство и год издания, по возможности – номер страницы.
Примечания. В примечаниях к тексту, иллюстрациям и таблицам указываются только справочные и пояснительные данные. Одно примечание не нумеруется. После слова "Примечание" ставят точку. Несколько примечаний следует нумеровать по порядку арабскими цифрами с точкой. После слова "Примечания" ставят двоеточие. Например: 

Примечание.

или 

Примечания:

1.

2.

Приложения. Иллюстративный материал, таблицы или текст вспомогательного характера рекомендуется давать в виде приложений. Приложения оформляют как продолжение данной курсовой работы на последующих ее листах (после списка литературы). Разрешается для приложения использовать листы формата А3 и складывать их при брошюровке в формат А4.

Каждое приложение должно начинаться с нового листа (страницы) с указанием в правом верхнем углу листа слова "Приложение" прописными буквами. Под ним симметрично тексту размещается заголовок, выполненный строчными буквами (кроме первой прописной).

При наличии в курсовой работе более одного приложения, их нумеруют арабскими цифрами (без знака №).

Например, ПРИЛОЖЕНИЕ 1, ПРИЛОЖЕНИЕ 2 и т.д. В основном тексте делаются ссылки на приложения. В самом приложении возможно приводить ссылки на литературные источники.

Если в одном приложении содержится не более одной иллюстрации или таблицы, то ее название помещается в верхней части листа в качестве заголовка приложения.

Если в одном приложении содержится несколько рисунков, таблиц или формул, то они нумеруются арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед номером прописной буквы "П". Например: "Рис. П. 1.1" (первый рисунок первого приложения), "Табл. П. 2.3" (третья таблица второго приложения).

Нумерация листов основного текста курсовой работы и приложений должна быть сквозной. Пример оформления приложения представлен в Приложении 5.
Список использованной литературы. Список литературы должен содержать библиографическое описание всех источников, использованных при написании курсовой работы. Список использованной литературы составляется в следующем порядке: 


1) официально-документальные материалы (Законы РФ, Указы Президента РФ, Инструкции Министерств и Государственных комитетов, официальные методические рекомендации и т.д.); 

2) книги;


3) статьи;


4) информация из сети Internet;


5) плановые и отчетные материалы исследуемого объекта. 

Внутри каждого раздела списка литературы источники располагаются в алфавитном порядке по первым буквам фамилии автора или названия материала. Конкретный номер литературного источника состоит из номера раздела списка литературы и порядкового номера первоисточника в пределах данного раздела, разделенных точкой. Например, 3.2 – второй источник из третьего раздела списка литературы. Включенные в список литературы источники, цитируемые или упоминаемые в курсовой работе, связывают с конкретными фрагментами текста ссылками (см. пункт "Ссылки").

Библиографическое описание каждого использованного литературного источника следует начинать с нового абзаца. При этом в описании книг указывается автор, название книги, место издания и издательство, год издания. В библиографическом описании статьи отмечается автор, название статьи, название периодического издания, год издания, номер выпуска и номера страниц, на которых помещена данная статья. Примеры библиографических описаний приведены в приложении 6.

5. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ И ЕЕ ОЦЕНКА

Курсовая работа студентов дневного и заочного отделений представляется в одном экземпляре, регистрируется у лаборанта кафедры ЭПМ и сдается научному руководителю для проверки за десять дней до защиты. 


Студент заочного отделения может также переслать законченную работу на кафедру ЭПМ на имя научного руководителя.


Защита курсовых работ осуществляется по графику работы комиссии по защите: 

Теория  менеджмента:
· дневное отделение – май
· заочное отделение – май

Управленческие решения:

· дневное отделение – май
· заочное отделение – май

Проектный  менеджмент:

· дневное отделение – май
· заочное отделение – март

Состав комиссии по защите курсовых работ:

· научный руководитель

· два преподавателя-оппонента

На защите присутствуют также студенты, защищающие работы. Студенту предоставляется вступительное слово (длительность сообщения 5-7 минут). 
В сообщении он, излагая основное содержание темы курсовой работы, 1) дает краткую характеристику объекта исследования – управляемой организации и ее бизнеса, 2) дает общую характеристику внешней деловой среды организации, 3) четко и кратко формулирует выявленную управленческую проблему. 
Затем студент докладывает основные выводы и результаты, полученные в результате исследования проблемы - замысел решения проблемы, рекомендуемы мероприятия и ожидаемые экономические и организационные результаты. 

Положительное впечатление производит студент, умеющий аргументировать свою точку зрения, показывающий хорошее знание исследуемой проблемы, ов​ладевший методикой исследования, обосновывающий свои выводы с помощью графического и табличного материала.

Курсовая работа и сообщение оцениваются комиссией на основании следующих критериев:

· соответствие исследуемой проблемы дисциплине, по которой выполнена курсовая работа;

· соответствие требованиям настоящих методических рекомендаций;

· степень самостоятельного и творческого выполнения исследования;

· значимость выводов и предложений автора, возможность их практической реализации;

· убедительность и обоснованность сообщения при защите, умение доказать и обосновать результаты исследования.

При неудовлетворительной оценке курсовой работы она выполняется повторно и защищается вновь.
6. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

6.1. Темы курсовых работ на 2 курсе по дисциплине  «Теория менеджмента»
1. «Основы менеджмента»:

1. Менеджмент предприятия как управляющая подсистема разновидности общественной системы (организации). 

2. Менеджмент как управляющая подсистема предприятия, выступающего субъектом рыночных отношений. 

3. Организация предприятия как система управления (самоуправляющаяся система). Внутренняя среда и внешняя среда организации, ее основные элементы.

4. Модель организации (предприятия) как объекта управления: закрытая и открытая система.

5. Организация как общественная система и объект менеджмента. Структура, функционирование и жизненный цикл организации 

6. Личный фактор производства и трудовая активность работников предприятия как основная сфера управляющего воздействия менеджмента организации (предприятия).

7. Миссия, цели и задачи менеджмента организации (предприятия).

8. Типология целей организации и предъявляемые к ним требования.

9. Дерево целей как инструмент развертывания и соподчинения целей менеджмента. Концепция управления по целям в менеджменте и ее применение в экономике.

10. Системно-комплексный и программно-целевой подходы в менеджменте предприятия.

11. Методы менеджмента в сфере управления предприятия (организационные, экономические, административные и социально-психологические). 

12. Организация реализации принятого управленческого решения как основная функция менеджмента предприятия.

13. Централизация и децентрализация организационных структур управления. 

14. Планирование, подготовка и принятие управленческого решения.

15. Мотивация персонала как основная функция менеджмента в сфере управления предприятия.

16. Контроль хода выполнения принятого управленческого решения как основная функция менеджмента в сфере управления предприятия.

17. Координация и регулирование как функции менеджмента в сфере управления предприятия. Уровни и виды регулирования.

18. Линейная и функциональная организационные структуры управления: преимущества, недостатки, сферы применения.

19. Линейно-функциональная и линейно-штабная организационные структуры управления: преимущества, недостатки, сферы применения.

20. Дивизионная организационная структура управления: преимущества, недостатки, сферы применения.

21. Матричная и программно-целевая организационные структуры управления: преимущества, недостатки, сферы применения.

22. Менеджмент и организационное развитие (изменения). Формальная и неформальная структуры организации.

23. Традиционное и инновационное управление организацией. Задачи и принципы инновационного менеджмента.

24. Коллектив, личные взаимоотношения и неформальная структура организации.

25. Руководитель в системе менеджмента. 

26. Администраторство и лидерство в системе менеджмента организации. 

27. Стили руководства в системе менеджмента организации. 

28. Управленческая культура в системе менеджмента организации.

29. Оценка эффективности менеджмента организации. 

2.  «История управленческой мысли».

1. Управленческие революции в истории общества. 

2. Промышленный переворот и формирование фабрично-заводского менеджмента в Англии в XIX веке.

3. Историко-экономические и теоретические предпосылки возникновения научного менеджмента в северных штатах США. 

4. Разработка и внедрение положений «фордизма» в американскую практику промышленного управления.
5. Основные положения теории «научного менеджмента» Ф. Тейлора и его последователей. 

6. Основные положения административной (классической) школы управления Анри Файоля.

7. Теория идеального типа административной организации – бюрократии, разработанной Максом Вебером.

8. Основные положения социально-психологической (человеческих отношений) школы менеджмента Э. Мэйо и его последователей.

9. Развитие теории хозяйственного управления и научной организации труда в России в первой половине ХХ века. 

10. Разработка методики рационализации трудовых процессов (Москва) и концепции управления заводским хозяйством в России (Санкт-Петербург) в пореформенный период. 

11. Организационно-техническая концепция управления в России в 20-30-х годах ХХ века. 

12. Социальная концепция менеджмента в России в 20-30-х годах ХХ века. 

13. Концепция тектологии А.А. Богданова. 

14. Концепция научной организации труда А.А. Гастева. 

15. Сущность системного подхода в управлении. Концепция системного подхода Л. Берталанфи.

16. Развитие теории системного анализа в работах Б. Рудвика. Классификация структурированности управленческих проблем и специфика подходов к их решению. 

17. Формирование и развитие концепции ситуационного подхода в управлении как базы объединения различных школ менеджмента. Вклад Р. Моклера в развитие ситуационной теории менеджмента.

18. Основные задачи ситуационного подхода. Развитие ситуационного подхода к анализу организационных структур. Разработка методов исследования операций с позиции системного подхода (Миллер и Стар).

19. Теоретико-методологические основы школы социальных систем современного менеджмента. Разработка Ч Бернардом на основе системного подхода целостной теории организации управления.
20. Развитие концепции «социальных систем» Г. Саймоном. Проблема связи в организационной системе и применение системного анализа к дифференциации целей организации.
21. Развитие концепции «социальных систем» Ф. Селзником: институциональное воплощение тотальных целей организации как одна главных задач руководства. Шесть ключевых аспектов политики организации в целом.
22. Развитие концепции «социальных систем» Э. Голднером. Соотношение рациональной и естественной систем. Понятия организационной напряженности и функциональной автономности.
23. Развитие концепции «социальных систем» А. Этциони. Организация как сложный агрегат, в котором взаимодействует множество социальных групп. Основные аспекты организационного анализа А. Этциони
24. Организационно-технические концепции управления (Богданов А.А., Гастев А.К., Ерманский А.А.). Постановка проблемы организации труда в масштабе общества.
25.  Социально-организационные концепции менеджмента. (Керженцев П.М., Витке Н.А., Дунаевский Ф.А.). Разработка теоретических основ и практических методик научной организации труда на предприятиях. 
3.  «Теория организации».

1. Роль организации в развитии общества. 
2. Влияние социальных целей и политических ориентиров на деятельность организации. 
3. Организация как управляемая система.
4. Виды и типы организаций.
5. Система управления организацией.
6. Задачи управления организацией.
7. Структурирование управления организационными системами.
8. Особенности социальных законов, регламентирующих функционирова​ние организаций.
9. Управление приростом энергии в организации.

10. Борьба организаций за выживание в условиях рыночной экономики.

11. Планирование развития организации. 
12. Формирование среды обитания организации.
13. Информационная среда организации и процесс ее формирования.

14. Основы системного подхода при изучении деятельности организации.
15. Принципы действия статических и динамических.

16. Рационализация организационной. 

17. Формирование организационных структур.

18. Проектирование и корректировка организационных систем.

19. Субъекты и объекты организационной деятельности.

20. Организационная культура

4.  «Организационное поведение».

1. Этапы становления и развития организационного поведения. 

2. Классический этап становления организационного поведения как научной дисциплины. 
3. Социально-психологический этап развития организационного поведения как научной дисциплины.
4. Культурологический этап развития организационного поведения как научной дисциплины. 

5. Основные функции организационной культуры. Схема иерархии уровней организационной культуры.

6. Основные этапы развития теории организационного поведения как этапы ведущей составной части организационной культуры.
7. Концепции ведущих американских психологов и культуроведов в области организационного поведения. (Э. Шейна, Ф. Р. Клукхона, Ф. Л. Стродбена).

8. Основные этапы становления отечественной психологической школы организационного поведения и психологии управления.

9. Формирование группового поведения в организации. Потребности в групповом объединении.

10. Формальные и неформальные группы. Достоинства и проблемы неформальных групп. Стадии формирования неформальных групп. 
11. Общение как коммуникативная деятельность. Основные составляющие процесса коммуникативной деятельности и их характеристика. Основные характеристики общения личности в организации. 

12. Содержание, функции, стороны, манера, стиль общения в организации.

13. Психологические механизмы взаимопонимания в общении между персоналом в организации. 

14. Структура межличностного взаимодействия и типы межличностного взаимодействия.

15. Психологические барьеры, возникающие в общении, их характеристика. 

16. Физические, социально-ролевые, информационно-познавательные барьеры, возникающие в общении.

17. Идеологические, социально-психологические, организационно-психологические, психосоциальные барьеры, возникающие в общении. 

18. Диалог как организационный принцип коммуникативной деятельности персонала организации.

19. Характеристика основных моделей общения сотрудников организации.

20. Понятие и виды организационных изменений. Управление изменениями в организации. Ключевые точки управления поведением и развитием организации. 

21. Преодоление сопротивления персонала организационным изменениям компании.

22. Ситуативное и онтогенетическое развитие мотивации.

23. Понятие и виды конфликтов. Место и роль конфликтов в управлении социальными процессами и персоналом организации.

24. Психология природы конфликта и технология конфликтных отношений.

25. Источники (причины) социально-психологических конфликтов в организации. Анатомия социально-психологического конфликта.

26. Причины организационного конфликта и его этапы.

27. Двоякая роль конфликтов в развитии социальных процессов и их классификация.

28. Способы разрешения социально-психологических конфликтов как средство управления взаимоотношениями в организации. Стратегии разрешения конфликтов.

29. Психологическая характеристика основных стилей (способов) разрешения конфликтов и правила их применения.

30. Преодоление социально-психологических конфликтов путем улучшения общения. Проблемы общения и способы их преодоления в конкретных ситуациях.

31. Управление конфликтом на личном, групповом и организационном уровнях. Переговоры как способ разрешения конфликтов.

32. Выживание и адаптация к внешней среде как функция организации.

6.2. Тематика курсовых работ на 3 курсе по дисциплине
«Управленческие решения »
1.      Автоматизация производственных и технологических процессов.

2.      Внедрение методик анализа конкурентоспособности компании.

3.      Внедрение методик оценки личных качеств персонала.

4.      Внедрение методик проведения маркетинговых исследований.

5.      Внедрение методик продвижения товара на рынок.

6.      Внедрение методик стратегического анализа.

7.      Внедрение новой системы мотивации управленческого и основного персонала.

8.      Внедрение системы производственного планирования и учета.

9.      Внедрение системы управленческого учета.

10.  Внедрение системы электронного документооборота.

11.  Внедрение современных методик отбора персонала при найме на работу.

12.  Внедрение современных методик управления затратами.

13.  Внедрение стандартов международной финансовой отчетности.

14.  Внедрение учета финансовых результатов методом покрытия.

15.  Выбор стратегии развития компании.

16.  Вывод на рынок новых товаров.

17.  Защита прав миноритарных акционеров.

18.  Модернизация производственных мощностей.

19.  Определение миссии, видения будущего, стратегических целей и задач.

20.  Оптимизация портфеля стратегических хозяйственных сфер корпорации.

21.  Оптимизация продуктового портфеля.

22.  Оптимизация производственного и финансового цикла.

23.  Организация выхода на листинг российской фондовой биржи.

24.  Организация деятельности высших органов управления корпорации.

25.  Организация процесса конкурентного анализа.

26.  Организация тендерных конкурсов при отборе поставщиков и подрядчиков.

27.  Организация управления деятельностью территориально удаленных подразделений.

28.  Повышение конкурентоспособности компании.

29.  Повышение потребительских свойств продукта (услуг).

30.  Повышение производительности труда.

31.  Повышение удовлетворенности клиентов.

32.  Привлечение новых целевых групп клиентов.

33.  Привлечение средств путем публичного размещения акций (депозитарных расписок).

34.  Развитие информационных систем и средств телекоммуникаций.

35.  Развитие системы документооборота.

36.  Развитие системы маркетинговой деятельности.

37.  Развитие системы управления качеством.

38.  Размещение облигационного займа на внутреннем рынке.

39.  Разработка и внедрение корпоративного (фирменного) стиля.

40.  Разработка и внедрение нормативов на затраты.

41.  Разработка и внедрение системы ключевых показателей деятельности.

42.  Разработка и внедрение собственной торговой марки.

43.  Разработка и внедрение финансовой структуры.

44.  Разработка регламентов основных или вспомогательных бизнес-процессов (производство, логистика, материально-техническое снабжение, маркетинг и сбыт, НИОКР, финансы, персонал, бюджетирование, правовое обеспечение, внутренний аудит и др.).

45.  Расчет экономической эффективности вывода нового товара на рынок.

46.  Расчет экономической эффективности приобретения дочерней компании.

47.  Расчет экономической эффективности приобретения торговой марки.

48.  Реализация программы повышения лояльности клиентов.

49.  Рыночная оценка основных средств и нематериальных активов.

50.  Снижение рисков при проведении экспортно-импортных операций.

51.  Снижение себестоимости производства продукции (услуг).

52.  Снижение стоимости заемного капитала.

53.  Снижение текучести персонала.

54.  Совершенствование деятельности финансово-экономической службы.

55.  Совершенствование методики инвестиционного проектирования.

56.  Совершенствование методологии управления проектами.

57.  Совершенствование механизма охраны и безопасности труда.

58.  Совершенствование механизма ценообразования.

59.  Совершенствование организационной культуры.

60.  Совершенствование правовой структуры группы компаний.

61.  Совершенствование процесса бюджетирования.

62.  Совершенствование процесса оперативного (оперативно-календарного) планирования.

63.  Совершенствование процесса стратегического планирования.

64.  Совершенствование системы найма и адаптации персонала.

65.  Совершенствование системы управления кредиторской задолженностью.

66.  Совершенствование системы управления рисками.

67.  Совершенствование управления денежными средствами.

68.  Совершенствование управления технологическим развитием.

69.  Совершенствование управленческой структуры

70.  Создание службы внутреннего контроля.

71.  Увеличение размера собственного оборотного капитала.

72.  Улучшение финансового состояния.

73.  Формирование отношений с местными органами власти и общественностью.

74.  Формирование политики управления кредитным портфелем банка.
75. Совершенствование модели хозяйственной деятельности организации.

76. Совершенствование операционной модели организации.
Темы курсовых работ на 4 курсе по дисциплине
«Проектный менеджмент»
1. Экономико-организационное моделирование в программно-целевом управлении.

2. Прогнозирование и планирование в программно-целевом управлении.

3. Определение проблем в моделировании целевого управления и их решения.

4. Сетевое планирование в программно-целевом управлении.

5. Методические основы системы «планирование – прогнозирование – бюджетирование».

6. Информационное обеспечение стратегического программно-целевого управления.

7. Методологические подходы к оценке эффективных целевых программ.

8. Методы оценки эффективности целевых программ.

9. Программно-целевое и экономико-правовое управление в производственно-хозяйственных системах.

10. Программно-целевое управление в организации (регионе) и его эффективность.

11. Типы проектов. Особенности корпоративных проектов.

12. Требования к современному руководителю корпоративного проекта.

13. Модели структуризации корпоративного проекта.

14. Фазы жизненного цикла корпоративного проекта.

15. Продвижение продукта на рынок. Проектный подход.

16. Система коммерциализации технологий.

17. Функции управления корпоративным проектом.

18. Подсистемы управления корпоративным проектом.

19. Управление сроками корпоративного проекта.

20. Управление изменениями корпоративного проекта.

21. Особенности обоснования корпоративного проекта.

22. Основные и вспомогательные процессы планирования корпоративного проекта.

23. Организационная структура проектно-ориентированной компании.

24. Проектный офис: задачи и функции.

25. Распределение ролей и ответственности участников команды управления корпоративного проектом.

26. Планирование рисков корпоративного проекта.

27. Государственное регулирование инновационной деятельности. Зарубежный опыт.  Состояние отечественной экономики.

28. Венчурное инвестирование инновационного развития. Отечественная и зарубежная практика.

29. Формирование и развитие национальной системы венчурного и инновационных проектов и программ. Роль государства в этом процессе.
30. Разработка нового товара и выведение его на рынок (на конкретном примере).

31. Инновационность фирмы как фактор повышения конкурентоспособности продукции и фирм оценки.

32. Обоснование и выбор инновационной стратегии фирмы.

33. Инновационная политика организации. Цели, задачи, разработка.

34. Организационные формы инновационной деятельности в первичном звене отечественной экономики.

35. Инновационные стратегии фирмы: методы обоснования и выбора.

36. Управление инновационным проектом (на конкретном примере).
37. Типы проектов. Особенности инновационных проектов.

38. Требования к современному руководителю проекта.

39. Реалии управления инновационными проектами в России.

40. Рычаги управления инновационными проектами.

41. Модели структуризации инновационного проекта.

42. Фазы жизненного цикла инновационного проекта.

43. Продвижение продукта на рынок. Проектный подход.

44. Система коммерциализации технологий.

45. Функции управления инновационным проектом.

46. Подсистемы управления инновационным проектом.

47. Интеграционные процессы управления инновационным проектом.
48. Управление сроками инновационного проекта.

49. Управление изменениями инновационного проекта.

50. Особенности обоснования инновационного проекта.

51. Основные и вспомогательные процессы планирования инновационного проекта.

52. Организационная структура проектно-ориентированной компании.

53. Проектный офис: задачи и функции.

54. Распределение ролей и ответственности участников команды управления инновационным проектом.

55. Планирование рисков инновационного проекта.
56. Подготовка плана проекта по теме, согласованной с преподавателем по дисциплине.

57. Исторический аспект развития управления корпоративными проектами: на примере российских и зарубежных компаний.

58. Принятие управленческих решений при реализации корпоративного проекта: на примере российских и зарубежных компаний.

59. Лучшие отечественные практики проектного управления

60. Проектный подход как часть системного подхода. Особенности применения проектного подхода в корпорациях

61. Подходы, методы и стандарты управления проектами

62. Оценка эффективности управления корпоративными проектами: подходы, методы и методики

63. Подходы и методы управления масштабом и качеством проекта

64. Подходы и методы управления стоимостью проекта

65. Методы оценки времени, затрат трудовых и материальных ресурсов при планировании проекта. Методы критического пути и критических цепей

66. Логистические концепции в проектном управлении.

67. Подходы, методы и модели управления ресурсами при реализации корпоративного проекта

68. Основные приемы и методы управления командой корпоративного проекта: на примере российских и зарубежных компаний.

69. Психологические аспекты управления командой в корпоративном проекте

70. Подходы и методы выявления и оценки рисков в корпоративном проекте

71. Использование риск-менеджмента в корпоративном проекте: на примере российских и зарубежных компаний.

72. Создание эффективной системы мониторинга корпоративного проекта.

73. Информационные системы и информационные технологии управления проектами.
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Рис 5. Зависимость нормы дохода с инвестированного рубля от риска,

где К– требуемая инвестором норма дохода с инвестируемого рубля;

i – норма дохода с инвестируемого рубля;

R – риск
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Таблица 3.1

Варианты потоков денежных средств, долл. [2, c.16]

	Состояние экономики
	Ежедневное движение денежных средств

	
	Предложение А
	Предложение Б

	1. Глубокий спад
	3000
	2000

	2. Средний спад
	3500
	3000

	3. Нормальное
	4000
	4000

	4. Небольшой подъем
	4500
	5000

	5. Наибольший подъем
	5000
	6000


Примечание: Под предложениями А и Б понимаются два инвестиционных проекта с различными количественными характеристиками.
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Модель управления запасами как элемент управления наличностью [12, с 360]
наличность, С
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