МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ И РАЗРАБОТКЕ РАЗДЕЛОВ ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ ЗАПИСКИ И ГРАФИЧЕСКОЙ ЧАСТИ КУРСОВОГО ПРОЕКТА
Пояснительная записка относится к текстовым документам и должна быть оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ 2.105-79 и ГОСТ 2.106-68. Пояснительная записка должна выполняться на листах формата А4 (210х297) с нанесенной ограниченной рамкой, отстоящей от левого края на 20мм и от остальных 5мм, в нижней части которой должен находиться штамп установленного образца. Текст пояснительной записки выполняется на компьютере шрифтом №14 с одной стороны листа черным  цветом. Каждый раздел пояснительной записки следует начинать с нового листа. Расстояние между заголовками параграфов разделов должно быть не менее 10мм. Нумерация разделов и параграфов, входящих в них, выполняется арабскими цифрами.

Ссылки на литературу в тексте пояснительной записки необходимо выполнять путем указания в прямых скобках порядкового номера источника по списку, приведенного в записке. Цифровой материал для наглядности выполняется в виде таблиц. Над левым верхним углом таблицы помещают слово «Таблица» с указанием порядкового номера, например (Таблица 1). Все, размещенные в  пояснительной записке иллюстрации, необходимо пронумеровать арабскими цифрами в левом нижнем углу, например     (Рисунок 1).Иллюстрации должны иметь тематическое наименование, а при необходимости и подрисуночный текст.

В содержание следует включить все разделы без каких-либо изменений и указать номер соответствующего листа, с которого он начинается. 

В списке литературы для каждого из литературных источников указывается фамилия и инициалы автора, точное и полное название источника, место издания, издательство, год издания, например (Крамаренко Г В., Барашков И.В. Техническое обслуживание автомобилей. М.: «Транспорт», 1982г.). 

Графическая часть выполняется на формате А1 (594х841) с установленными образца рамки и штампа. Возможно выполнение графической части на граф-построителе с 

использованием программы «Компас-график». 
Технологическое оборудование и организационная оснастка должны быть обозначены позициями и их перечень представлен на отдельной спецификации установленного образца. Форма спецификации приведена в приложении данных методических указаний. 
Основная надпись на графической части должна быть выполнена чертежным шрифтом в соответствии с ГОСТ 2.104-68. Текстовая часть основной надписи спецификации и чертежа должна быть выполнена чертежным шрифтом.

Пояснительная записка курсового проекта брошюруется с титульными листами, их образцы представлены в приложении данных методических указаний в следующей последовательности:
Титульные листы.

Задание.

Введение.

1. Характеристика объекта проектирования.

2. Расчетно-технологическая часть.

3. Организационная часть.

Заключение.

Литература.

Содержание.


Материал раздела «Введение» должен быть тесно связан с темой проекта, в нем должна быть обоснованна необходимость    выполнения технологических разработок по объему проектирования. Необходимо сформулировать цели и задачи проектирования, увязав их с общими задачами, стоящими перед автомобильным транспортом. Раздел следует выполнить в следующей последовательности:
-значение технического обслуживания и ремонта автотранспорта в обеспечении

 высокой технической готовности подвижного состава, 

-цели и задачи проекта.
Техника безопасности.
В данном пункте проекта должны быть разработаны основные требования по обеспечению безопасных приемов труда на объекте проектирования. Необходимо отразить следующие вопросы:
3.9.1  Требования к инструменту, приспособлениям и технологическому оборудованию.
3.9.2  Требования техники безопасности при выполнении основных работ.
3.9.3  Требования к техническому состоянию помещений.
3.9.4  Противопожарные мероприятия.
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