Требования к контрольной работе заочника по дисциплине «История».

Шрифт 14, Таймс нью роман, полтора интервала. Абзац – 1,25. Поля: левое – 3 см, остальные – по 2 см.
Титульный лист (см. приложение – образец)
Оглавление помещается после титульного листа. В нем приводятся все заголовки глав и указываются станицы, с которых они начинаются.
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Введение и заключение должны быть в пределах 10% текста (примерно 2-3 стр.). 
Во Введении должны быть отражены:

- актуальность избранной темы (отметить важность данной проблемы: например, тема является основополагающей в условиях поиска Россией путей реформирования государственного аппарата и т.д.)

- степень научной разработанности проблемы (краткий аналитический обзор научной литературы по проблеме с аргументированными комментариями, показать знание работ отечественных и зарубежных исследователей, можно отметить достижения и указать на нерешенные проблемы)
- цель и задачи исследования (формулируются, исходя из тех исследовательских «белых пятен», которые подсказаны изученной литературой)
- хронологические рамки исследования (если необходимо)

- географические рамки (если необходимо)

- источниковая база (законодательные акты, статистика, справочники и т.д. При этом автор делает ссылки на источники по тексту)
Основная часть содержит 3-5 глав, разбитых на параграфы. В конце каждой главы (параграфа) краткий вывод.

Список литературы и источников (или библиографический список). Оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 – 2008. 

Например: Анисимов Е.В. Россия в 18 – 1 половине 19 вв. М.: МИРОС, 2008. 336 с.

В тексте работы должны быть ссылки на все источники и литературу. При упоминании в тексте автора книги, какого-либо издания, цитаты – дается сноска под текстом внизу страницы.
