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Контрольно-курсовая работа 

по дисциплине "Планирование и прогнозирование в условиях рынка"

Задание 1

Спрогнозировать значение экономического показателя в соответствии с вариантом 11
	11
	Спрогнозировать значение величины потребительских расходов на товары длительного пользования в следующем квартале, если в предыдущих кварталах она составляла: 1 - 362, 2 - 340, 3 - 433, 4 - 307, 5 - 327, 6 - 331, 7 - 329, 8 - 313, 9 - 316, 10 - 361, 11 - 336, 12 - 350 млн. руб.


Указание. Использовать метод экспоненциально взвешенного среднего. Значение параметра сглаживания выбрать самостоятельно; исходный прогноз сделать на основе экспертной оценки.

 Оценить среднее квадратическое отклонение, нижнюю и верхнюю границы прогноза. Оценить точность прогноза с помощью абсолютной процентной ошибки, средней процентной ошибки и средней ошибки. Построить графики для фактического значения показателя, прогнозного значения, нижней и верхней границы прогноза. Сделать выводы.

Задание 2

Построить график временного ряда экономического показателя в соответствии с вариантом11)
	11
	Индекс промышленного производства в США  за 8 лет: 1 - 100,0; 2 - 106,5; 3 - 110,7; 4 - 108,6; 5 - 111,0; 6 - 103,1; 7 - 109,2; 8 - 121,4%.


. По внешнему виду графика выбрать подходящую аппроксимирующую кривую. Рассчитать параметры кривой, среднюю абсолютную процентную ошибку модели. Сделать вывод о пригодности модели для прогнозирования. С помощью выбранной модели рассчитать прогнозируемое значение показателя на один и два года вперед, а также доверительный интервал прогноза на базе стандартной ошибки прогноза. На графике привести теоретическую кривую и показать прогнозируемое значение.

III. Форма представления результатов

Контрольно-курсовая работа оформляется на листах формата А4. Работа должна включать исходные данные, формулы, используемые для расчета, таблицы с результатами расчетов, необходимые графики и список использованных источников.

